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	1.
	Dwutlenek węgla jest:

	(
	a) gazem cieplarnianym, wytwarzanym w procesie fotosyntezy

	(
	b) gazem cieplarnianym, potrzebnym do procesu fotosyntezy

	(
	c) gazem wytwarzanym w procesie fotosyntezy, wpływającym na zwiększenie rozrzedzenia ozonowego.

	
	

	2.
	Zmiany klimatyczne, które są zauważalne na kuli ziemskiej, w naszych szerokościach geograficznych mogą powodować:

	(
	a) trąby powietrzne i cyklony

	(
	b) cyklony i fale tsunami

	(
	c) trąby powietrzne i biały szkwał

	
	

	3.
	W sierpniu 2008 roku na terenie Polski przeszła trąba powietrzna. Zniszczyła liczne zabudowania, zerwała linie energetyczne, powaliła ogromne ilości drzew głównie na terenie województw:

	(
	a) śląskiego, opolskiego, łódzkiego

	(
	b) dolnośląskiego, mazowieckiego, podlaskiego

	(
	c) warmińsko – mazurskiego, podlaskiego, pomorskiego

	
	

	4.
	21 sierpnia 2007 roku biały szkwał – nagły, bardzo silny wiatr nad zbiornikami wodnymi szalał w Polsce nad:

	(
	a) Jeziorem Solińskim w Bieszczadach

	(
	b) Wielkimi Jeziorami Mazurskimi

	(
	c) Jeziorem Zegrzyńskim

	
	

	5.
	Wrzos pospolity jest rośliną charakterystyczną dla:

	(
	a) borów świerkowych

	(
	b) borów sosnowych

	(
	c) lasów grądowych

	
	

	6.
	Ptak ten jest gatunkiem chronionym wymienionym w Czerwonej Księdze jako narażony na wyginięcie. Jest też wymieniony w Dyrektywie Ptasiej. Charakteryzuje się długim, łukowato wygiętym dziobem. Przebywa na wilgotnych łąkach, bagnach i stepach. Gniazda buduje na ziemi albo na suchej kępie turzyc. Jest ptakiem żyjącym w dolinie Noteci. Jest to:

	(
	a) żuraw

	(
	b) kulik wielki

	(
	c) czapla siwa

	
	

	7.
	Szkodnikiem lasów szczególnie iglastych jest:

	(
	a) brudnica mniszka

	(
	b) mszyca

	(
	c) rusałka pawik

	
	

	8.
	Osnuja gwiaździsta to szkodnik lasów zaliczany do:

	(
	a) pajęczaków

	(
	b) ślimaków

	(
	c) owadów

	
	

	9.
	Zaznacz zestaw zawierający prawnie chronione zwierzęta:

	(
	a) bocian biały, dzięcioł czarny

	(
	b) sroka, gawron

	(
	c) sarna, jeleń

	
	

	10.
	Zaznacz zestaw zawierający rośliny prawnie chronione:

	(
	a) cis pospolity, dąb szypułkowy

	(
	b) kosodrzewina, brzoza brodawkowata

	(
	c) limba, szarotka alpejska

	
	

	11.
	Wypalanie uschniętej roślinności łąkowej wiosną lub jesienią jest w Polsce:

	(
	a) dozwolone, jeżeli łąka jest położona przynajmniej 50 metrów od zabudowań i ściany lasu

	(
	b) prawnie zabronione

	(
	c) dozwolone, ale tylko na prywatnym terenie

	
	

	12.
	Na wysypisku odpadów najdłużej będzie rozkładał się:

	(
	a) skórzany pasek

	(
	b) foliowy woreczek

	(
	c) stłuczona szklanka

	
	

	13.
	Charakterystyczną rośliną dla lasów jodłowych jest:

	(
	a) paproć długosz królewski

	(
	b) paproć podrzeń żebrowiec

	(
	c) skrzyp olbrzymi

	
	

	14.
	Do określonego typu gleby dostosowały się odpowiednie rośliny, tworzące charakterystyczne typy lasów. Na glebach bielicowych i płowych występuje:

	(
	a) las grądowy

	(
	b) las bukowy

	(
	c) bór sosnowy

	
	

	15.
	Jesion, olcha, topola i wierzba to charakterystyczne drzewa lasu:

	(
	a) łęgowego

	(
	b) grądowego

	(
	c) dąbrowy
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	16.
	Całkowite mieszanie się wody w jeziorach występuje:

	(
	a) zimą, gdy nie jest pokryte lodem

	(
	b) wiosną i jesienią

	(
	c) latem przy silnym wietrze

	
	

	17.
	Największym dostawcą jodu są morza. Ciało człowieka zawiera niewielkie ilości tego pierwiastka. Jest on zgromadzony przede wszystkim w:

	(
	a) nerkach

	(
	b) wątrobie

	(
	c) tarczycy

	
	

	18.
	Bryza to nazwa:

	(
	a) sera wytwarzanego z owczego mleka przez górali

	(
	b) wiatru wiejącego nad morzem

	(
	c) krat do zatrzymywania cząstek stałych w oczyszczalni ścieków

	
	

	19.
	Niektóre gatunki mchów są używane jako wskaźniki biologiczne skażenia środowiska:

	(
	a) dwutlenkiem siarki

	(
	b) dwutlenkiem węgla

	(
	c) metalami ciężkimi np. cynkiem, kadmem i ołowiem

	
	

	20.
	Na Nizinie Podlaskiej występuje:

	(
	a) jeden park narodowy

	(
	b) dwa parki narodowe

	(
	c) trzy parki narodowe

	
	

	21.
	Zaznacz grupę roślin, której wszystkie gatunki w Polsce podlegają ochronie:

	(
	a) widłaki

	(
	b) skrzypy

	(
	c) paprocie

	
	

	22.
	Jurajski Park Krajobrazowy jest położony na:

	(
	a) Wyżynie Lubelskiej

	(
	b) Wyżynie Krakowsko – Częstochowskiej

	(
	c) Wyżynie Kieleckiej z Górami Świętokrzyskimi

	
	

	23.
	Porosty są wskaźnikami czystości powietrza. Zaznacz porost najbardziej wrażliwy na zanieczyszczenie powietrza dwutlenkiem siarki:

	(
	a) złotorost

	(
	b) chrobotek

	(
	c) brodaczka

	
	

	24.
	Nauka badająca wzajemne zależności między organizmami oraz między organizmami a ich środowiskiem to:

	(
	a) biologia

	(
	b) ekologia

	(
	c) ochrona środowiska

	
	

	25.
	Zaznacz zestaw, w którym poprawnie do parku narodowego przypisano jego symbol:

	(
	a) Woliński Park Narodowy – orlik krzykliwy

	(
	b) Biebrzański Park Narodowy – kulik wielki

	(
	c) Świętokrzyski Park Narodowy – jeleń

	
	

	26.
	Pomnikiem przyrody może być:

	(
	a) drzewo aklimatyzowane

	(
	b) drzewo o szczególnie okazałych rozmiarach

	(
	c) drzewo zdrowe, na którym nie ma żerujących szkodników

	
	

	27..
	Straż Ochrony Przyrody zajmuje się:

	(
	a) działalnością interwencyjno – prewencyjną w zakresie ochrony przyrody

	(
	b) wyszukiwaniem ciekawych pod względem przyrodniczym terenów w celu ich ochrony

	(
	c) ustawodawczą ochroną przyrody

	
	

	28.
	W największym stopniu najbardziej niekorzystne skutki zdrowotne dla człowieka wywołuje wdychanie powietrza skażonego:

	(
	a) pyłami bawełnianymi

	(
	b) pyłami tlenków aluminium

	(
	c) pyłami azbestowymi

	
	

	29.
	Piaskownik jest elementem składowym:

	(
	a) oczyszczalni ścieków

	(
	b) elektrowni jądrowej

	(
	c) urządzeń odpylających

	
	

	30.
	Jeżeli rolnicy w nadmiarze stosują nawozy mineralne, to w roślinach uprawnych kumulują się związki:

	(
	a) kadmu

	(
	b) azotu

	(
	c) siarki

	
	

	31.
	Opad pyłu jest to:

	(
	a) ilość pyłu pozostająca w kominie

	(
	b) ilość pyłu opadającego na powierzchnię ziemi

	(
	c) wielkość odpowiadająca prędkości opadania pyłu

	
	

	32.
	Czerwone zabarwienie słońca przy zachodzie świadczy o dużej zawartości w powietrzu atmosferycznym:

	(
	a) pary wodnej

	(
	b) ozonu

	(
	c) dwutlenku węgla

	
	

	33.
	Substancje kancerogenne:

	(
	a) powodują uczulenia i wysypki

	(
	b) mają działanie rakotwórcze

	(
	c) uszkadzają przewód pokarmowy

	
	

	34.
	Pojęcie karencji oznacza:

	(
	a) proces, w wyniku którego dochodzi do uzdatnienia wody przy użyciu bakterii

	(
	b) okres, który musi upłynąć od zastosowania środka chemicznego ochrony roślin do zbioru plonów, zapobiegający zatruciom

	(
	c) czas rozkładu odpadów na wysypisku

	
	

	35.
	Biodegradacja to:

	(
	a) naturalne nawożenie

	(
	b) niszczenie warstwy ozonowej

	(
	c) naturalny rozkład substancji organicznych przez mikroorganizmy

	
	

	36.
	Elektrofiltr jest:

	(
	a) urządzeniem wychwytującym pyły i aerozole

	(
	b) urządzeniem służącym do wyrównywania ilości zanieczyszczeń pyłowych w pomieszczeniach i na zewnątrz

	(
	c) urządzeniem do pomiaru ilości opadającego pyłu

	
	

	37.
	Rolnictwo ekologiczne:

	(
	a) jest oparte na kulturach wodnych

	(
	b) opiera się na znacznym ograniczeniu chemii, zgodnie z prawami natury

	(
	c) opiera się na nasileniu mineralnego nawożenia 

	
	

	38.
	Najbardziej niebezpiecznym zanieczyszczeniem wprowadzanym do mórz i oceanów są:

	(
	a) odpady stałe

	(
	b) ścieki komunalne 

	(
	c) węglowodory ropopochodne

	
	

	39.
	Spośród wymienionych drzew najlepiej zatrzymuje pył:

	(
	a) klon

	(
	b) sosna

	(
	c) jodła

	
	

	40.
	Relikt to gatunek:

	(
	a) który występuje na bardzo ograniczonym obszarze

	(
	b) który jest bardzo odporny na wszelkiego rodzaju zanieczyszczenia

	(
	c) w toku ewolucji powstał bardzo dawno

	
	

	41.
	Panda jest symbolem:

	(
	a) Listy Światowego Dziedzictwa

	(
	b) Światowego Fundusz na Rzecz Dzikich Zwierząt

	(
	c) Narodowego Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

	
	

	42.
	„Zielone płuca” Polski to rejon:

	(
	a) północno – wschodni

	(
	b) północno – zachodni

	(
	c) południowo – zachodni

	
	

	43.
	Złoże fluidalne to:

	(
	a) pożywka dla rozwoju bakterii

	(
	b) osady z oczyszczalni trafiające na poletka rozkładowe

	(
	c) jedna z metod odsiarczania węgla

	
	

	44.
	Naturalnym źródłem emisji gazów i pyłów jest:

	(
	a) składowisko odpadów

	(
	b) czynny wulkan

	(
	c) pojazdy spalinowe

	
	

	45.
	Rekultywacja to:

	
	a) niszczenie gruntów rolnych

	
	b) niszczenie gleb na dużym obszarze

	
	c) zagospodarowanie terenów zdewastowanych przez przemysł i urbanizację
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